

11月2日,美国迎来国会中期选举。届时将改选全部众议员、三分之一参议员、部分州长及州议员。此次中期选举虽无关白宫大位更迭,但结果不仅是对奥巴马政府的“中期测评”,而且决定着美国未来的内外政策,也将对奥巴马谋求连任产生重大影响。

美国内外许多媒体众口一词:奥巴马神话破灭,执政的民主党铁定将遭遇惨败。外界普遍认为,民主党人面临“变天”前景。

“我们的政治似乎变得艰难,事实、科学以及争论似乎并不能总是获胜,因为当我们感到恐惧时,我们再不能清晰地思考。而现在,整个国家都陷入恐惧中。”——奥巴马



# 奥巴马,你的表现不“给力”

## 执政的民主党可能遭遇惨败

### 奥巴马的成绩单

#### 竞选承诺

签署法案前公开讨论医改案  
不进行政治任命  
为老年人免税  
关闭关塔那摩  
扣除部分课税  
承认亚美尼亚屠杀  
允许堕胎  
停止窃听国内通信

#### 兑现情况

未公开签署3大法案  
仅同国会闭门磋商  
为助手安排政府要职  
未提出  
未能如期关闭  
闭口不谈  
拒提亚美尼亚屠杀  
未能通过相关法案  
未授权窃听仍在继续



10月30日,奥巴马在康涅狄格州的一个集会上失态。

### A 民心散 奥氏演讲被激怒

随着中期选举的日益临近,从东海岸到西海岸,奥巴马最近俨然成民主党的“战斗机”,密集的造势让人嗅出了总统选举的味道。四处狂拉选票的美国总统奥巴马开始失去往日的冷静。英国《每日邮报》描述了他10月30日在康涅狄格州的一个集会上如何面对几乎失控的听众。

“注意!注意!”奥巴马将嗓门提到最高,试图压过台下传来的喊叫声。在反复提醒无济于事,奥巴马明显已经被激怒了。这时听众发出阵阵唏嘘声,奥巴马抬起了一只手。“我只想说,我不明白你们为什么要这样。”奥巴马目前民调堪忧,根据最近一次盖洛普调查,有56%的选民倾向于投票给共和党,只有38%的选民选择民主党。

### B 帮手去 经济团队“瓦解”

随着国会中期选举的临近,民主党面临的压力日渐增加。而经济不振、失业率高企是目前民主党选情吃紧、奥巴马民望低迷的主要原因。白宫经济班子“大换血”,“四名大将”相继挂冠而去,其实是不想承担“经济政策失误”的骂名,同时留给选民一些悬念,寄望新的经济智囊能拯救美国经济。

此前,美国政府曾试图以“夏日复苏”这一新词,凸显奥巴马入主白宫后在经济领域的政绩。然而,高达9.6%的失业率以及第二季度经济仅有1.6%的增长率,令这一“政绩”大打折扣。

### C 倒奥派 美国人:“神马”都是浮云

英国《每日电讯报》日前撰文,美国民众为何转而反对奥巴马?文章称,这是令人感到疑惑的问题。两年前,奥巴马在全世界的注视下,在美国民众几乎异口同声般的欢呼下登上总统的宝座。然而,奥巴马推出的一系列新政并没有给美国百姓带来实实在在的优惠,高达9.6%的失业率以及低迷增长率让人民很失望。如果非要用一句流行语来形容,那美国人民的心情恐怕是“神马(什么)都是浮云”了。

2008年大选之后,民主党策略家詹姆斯·卡维尔曾预测民主党将治理美国40年,但当共和党在民意调查中超越民主党时,奥巴马政权的统治就不是40年,而只是40周。多数美国人认为政府的开支太大,税收和监管水平的不确定性阻碍了企业和公司创造更多的就业机会。“我们不再生活在这样一个国家”,普通的美国人一辈子通过住房和金融工具积累着财富。这一过程业已受到经济衰退沉重打击。美国人已经看到,在他们的周围,少数人建造了集聚巨大财富和社会资源的公司。而更多的普通人,他们可能永远也不能积累足够财产,甚至可能无法拥有一个银行账户。

### D 挺奥派 10万人集会:要团结不要分裂

为了同声势浩大的反奥巴马保守派市民运动相对抗,美国首都华盛顿10月30日举行了声势浩大的集会。报道称,集会由美国著名政治讽刺节目主持人乔恩·斯图尔特和斯蒂芬·科尔贝发起,两人均属于支持奥巴马和民主党的自由派人士。在他们的号召下,超过10万名年轻人从美国各地赶赴华盛顿,参加了集会。

集会上,斯图尔特指出,“在这个国度,有些人试图通过24小时不间断地讨论政治来制造恐慌和冲突”。他批评了部分媒体极端推崇反奥巴马保守派市民运动“茶党”的论调,借此助长民众的不安情绪煽动矛盾激化的做法。同时,斯图尔特还呼吁自由派人士团结起来。他说:“美国正如履薄冰、如临深渊,国家将被仇恨撕得四分五裂,在这种关键时刻,我们更应该同舟共济,共渡难关。”

### 花絮 民主党改党徽 百年驴徽成为历史



美国民主党将在11月2日中期选举前推出新党徽,取代沿用逾百年的驴子党徽。新党徽是一个简单的大写英文字母“D”,代表民主党,外面加上一个圆圈,颜色仍是沿用多年的蓝色,下面分别以蓝色写着民主党人(Democrats)字样、以红色写着“需要的改变”(Change That Matters)的口号。

### 数字

**40%** 《华盛顿邮报》与哈佛大学不久前进行的一项民调表明,超40%的受访者认为奥巴马政府的成绩是更差的“D”甚至是“F”。

**40亿美元** 研究人员估计,今年美国中期选举的竞选费用总开支将达到40亿美元(25亿英镑)。2004年的总统选举花费了41.4亿美元,而2008年选举花费了近53亿美元,是有史以来最高的纪录。 微言

10月30日,奥巴马在克利夫兰州立大学参加一场演讲,为民主党拉票。 东方IC图

### 问答

#### 一、什么是中期选举?

根据美国宪法,美国总统选举每四年举行一次,国会选举每两年举行一次。其中一次国会选举与总统选举同时举行,另一次在两届总统选举之间举行。在两届总统选举之间举行的国会选举,通常被称为“中期选举”。中期选举大都在11月份的第一个星期二举行。

#### 二、中期选举涉及哪些方面?

国会是美国的最高立法机构,由参议院和众议院组成。两院议员由各州选民直接选举产生。参议员每州2名,共100名,任期6年,每两年改选三分之一。众议员按各州的人口比例分配名额选出,共435名,任期两年,期满全部改选。国会每两年为一届,目前的国会是第111届。

另外,在中期选举中,除国会选举,美国部分州还将同时举行州长选举。各州州长由选民直接选出,州长任期不一,有的两年,有的四年。

美国中期选举的实质是民主党和共和党争夺对国会的控制权。目前,参议院有民主党人59名(含独立人士2名),共和党人41名;众议院中民主党人255名,共和党人178名,空缺2名。此次民主、共和两党候选人将争夺国会众议院全部435个议席、参议院100个议席中的37个以及37个州长职位。 据新华社电